A NIM-jatékokban kiildndsen érdekes a szamitdogépes programokkal valé kapcsolatuk:

1. A NIM-ekben (mert a gondolkodd ember talal ra nyer6algoritmust) konnyedén
gy6zedelmeskedhetlink a fa-elagazasokat lefejtd buta progik felett.

1.1. Lasd legegyszeriibben: ha van 8 db gyufa és veszit az, aki az utolsot felveszi.
Kettonk versenyében én kezdek. Hanyat kell elvennem a biztos nyeréshez, ha az a szabaly, hogy
legalabb 1 db-ot, de maximum 3 db-ot vehetiink el. Nézzik, hogyan ,gondolkodik” egy szamitogép!
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A gondolkod6 ember azt is észreveszi, hogy biztosan nyer, ha versenytarsa 5 db-ot lat, hiszen abbdl
akar 1-et, akér 2-6t, akar 3-at vesz el, a maradék mindig olyan lesz, amit (szabalyosan, max.3-at
elvéve) 1-re le tud csokkenteni. Tehat az indulé 8-bdél 3 db-ot kell levennem.

Ha én kezdek, ugyanigy tudok nyerni akkor is, ha a 8 db indul6 gyufa helyett 7 van (ekkor ugye 2-vel
inditok) és persze a 6 (ekkor 1-et veszek el) esetén is.

Amde 5 gyufaval indulva mar kezdéként én vesztek és vesztek akkor is, ha 9 db gyufabél kell
kezdenem.

1.2. Hogy is van vesztes sor ?

5,9,13,17, 21, 25, 29, ... altalanosan ugye: 4=3+1 a kulonbség, azaz (kx4+1)=(kx(3+1)+1)
Ha ilyen darabszamot latok vesztettem, ha nem ilyen, akkor egyetlen lépésben elérhetem, hogy
ellenfelem ezen darabszamok egyikével alljon szemben és veszitsen.

Hogyan érhetem el? Barmelyik k6zbuilsé szamot latva, nem kell 3-nal tobbet elvennem, hogy egy
vesztes szamot hagyjak meg versenytarsamnak. Ezt kdvetéen pedig nincs mas feladatom, mint
arra figyelni: mennyit vesz el ellenfelem és az altala elvetteket kell mindig 4 db-ra
kiegészitenem... (Ha 3-at vesz el, akkor én 1-et, ha 2-t, énis 2-t)

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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1.3. Hogyan valtozik mindez, ha max. 10-et szabad elvenni?

Prébalkozzunk a kulcsszam képzésével (a 3 helyett, most 10-el szamolunk): k x (10+1)+1

A legkisebb veszt6 szam K=1 esetén 12 db.

Ellendrizzik csak le! Lassuk be, hogy a veszté szamok sora igy folytatodik: 23, 34, 45, 56, 67,...
tehat most 11-re kell kiegészitenem azt, amit ellenfelem elvett.

1.4. Na széval: mennyit kell elvennem 5 675 123 db-bdl, ha az a szabdly, hogy egy lépésben max.
1 234 569 db-ot szabad? (736 842 Szamolj csak utana!)

1.5. Mit gondolsz? Egy, csak a teljes-variacié falebontasat ismeré (buta) szamitdégép hany
prébalkozasra jutna erre az eredményre? Le kell jatszania a jatékot minden lehetséges variaciéban,
amik kozul ki tudja valasztani, hogy mikor nyer...

Elvesz 1-et és megjegyzi, hogy mi van akkor, ha én 1-et, 2-t, 3-at, ..., 1 234 569-et veszek el. Aztan
elvesz 2-6t, amire az én valaszom megint 1 234 569 féle lehet.

Az elsé lépéspar utan 1 234 569 x 1 234 569 féle allast kell megjegyeznie és mindegyiket Gjra tovabb
folytatni ugyanilyen részletességgel, még kétszer:

1234569 x 1 234 569 x 1 234 569 x 1 234 569 x 1 234 569 ...(??7?)

Hat igen! Ennyi féleképpen lehet egy ilyen partit lejatszani.

No most képzeld el, hogyha 6 172 851 lenne az induld darabszam, milyen ostoba képet vagna
az a hiulye gép, amikor 100 millidrd év_ mulva arra az eredményre jutna, hogy barmit is csinal
veszteni fog. Pedig egy masodperc alatt mondjuk 10 milliard allast kiértékel, ami egy év alatt alig
tobb, mint 31 millid masodperccel szamolva... no ird csak le a nullakat... és osszad el vele ezt a
(??7?) tébb mint 30-jegyl szamot.

2. Fogalmazzuk at az 1.1 alatti ,,elvevos” versenyt eqy ..lépegetds” tablas jatékra!
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Persze ugy is mondhatjuk, hogy kettd versenyében az ,veszit®, aki kénytelen versenytars babuja
mellé 1épni !

3. Megforditott versenycéllal: Az nyer, aki versenytarsa mellé |ép. Tablajatékos megfogalmazéassal:
Csak egymas felé haladhatnak vagy 1, vagy 2, vagy 3 mez6t. Lépéskényszer van. Aki mar nem tud
szabalyosan |épni az vesztett.

Bizonyitsd be, (mutasd meg), hogy ebben a jatékban nem a kezdének, hanem a masodik Iépének
van nyerGstratégiaja. A fenti, a leagazasokat mutatd, abran gondolkozva lasd be, hogy a kutyus
mindig elérheti, hogy utolsé Iépésével 6 Iépjen melléd, hogy megsimogathasd...

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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4. Bonyolultabb NIM jatékok:

4.1.Véqy pl.: két kartyalapot és rakj az eqyikre 10 db, a mésikra 13 db kavészemet.
Ketten versenyeznek, veszit aki az utolsot hizza. Valtakozva vehetnek le a jatékosok barmelyik laprol
legkevesebb 1 db, de akar az azon 1év6 Gsszes kavészemet...

4.2. Harom kartyalappal, azokon 5 db, 4 db., 3 db kavészem. A szabaly. mint az elozonél.

a./ Az ugye egyértelmii, hogy ha csak két sorban vannak golyok, akkor az veszit, akinek a lépése
eldtt a két sor ugyanannyi golyot tartalmaz.

b./ Harom sor esetén is biztosan nyerhetsz, ha sikerul eléred, hogy ellenfeled a harom sorban: 1,

2, 3 db golyot lasson. (EbbSl mar, akdrhogy vesz is le, utdana nyerd lehetsz a 2,2-vel, vagy az az
1,1-el).

c¢./ Ha indulaskor a 3 darabos sorbol csinalsz 1 darabost, akkor két féle eset kdvetkezhet: (a) vagy
ugy vesz le ellenfeled, hogy utana maris kialakithatod neki a "veszté" 1,2,3-at, (b) vagy Ugy vesz

le, hogy: kialakithatsz neki egyez6 szamossagui, veszto kétsorost.

Lasd progi ellen : , kir6hogds” NIM: http://www.jatektan.hu/jatektan/uj2001/2003/flash/nim.html

5. Amikor mésképp gondolkodunk.
(Ha jol emlékszem, kb. 20 éve az év
feladvanyjatéka volt Nurnbergben.)

A szokasos veszto-nyerd helyzetek

elemzése helyett, gondolkodas nélkili
utanzasban: ,,nyerotriikk a tiikrozés™.
Az a jatékos, aki paros szamu elem

kdzéppont-szimmetrikus elrendezését
éri el a Iépésével, biztosan utolsdként
fog Iépni, ha a versenytérsa lépéseit a

kozéppontra tiikrosen leutanozza. ' , _
Veszté-nyerd elemzés helyett: SupgriNIM 4—x4”_ (aznyel.-ak1-az~utolsoﬂt~1eves,'21) o

” . , . A-lépésrekovetkez6:-vagy-1.-vagy2.-vagy-3-db-babubol-allo-sort-/-oszlopot-vehet-le.
,.Ha 6 tud Iépni, akkor én is tudok. .. Lésd-az-dbran:-a-kezdlépé Kilenc kiilonbozé-lehetdség koziil valaszthat.

6. >Spartans vs Goblins’ (Vérszomjas, de nagyon gyava harcosok beszoritds csatéja.)

http://www.jatektan.hu/jatektan/ 2013/004/Spartans vs Goblins.html

Barmelyik sorban all6 katonat valasztva, az
tetsz6leges szamu(*) mezét Iéphet el6re is és
hétra is.

Az veszit, akinek az dsszes katonaja
beszorult, azaz lepésképtelen.

(*) Kivétel: a legels6 1épésben tilos tulhaladni a
féltéren.

Mokas-jopofi a progi, de sokkal érdekesebb, ha ketten, élében, rajzolt tablan, 3-3 db koronggal...
(Ha tetszik, akkor gondold tovabb... , probald ki ,,négysorosan” is, kiilonboz6 kezddallasokkal...)



http://www.jatektan.hu/jatektan/uj2001/2003/flash/nim.html
http://www.jatektan.hu/jatektan/__2013/004/Spartans_vs_%20Goblins.html
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